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Gine einfadye Borrichtung, wm allein die Hife des Sternes
(alfo feine Grhebung iiber den Horizomt) su mefjen, it ber
Duadrant, Aus Abb. 5b geht hervor, dafy
man den Hifenwintel (x) des Sternes wnten
am Gradring von A aué ablefen famn, da
Wintel y gleid) bem Win-
fel x ift (bemn jeber bilbet
mit Wintel z einen redjten
Wintel). — Mathematijde
Formeln gu den gebriudhlich
ften Wintelmefinftanmenten i. An- AT | Horizdntale \ ..
fang § 175, 3¢

) Das EHliptitiyjtent. Auch in
besug au die GHiptit (wnd die
burd) bie GHiptitpole gehenden
Seeife) tann man die Lage eines
Gternes begeichnen.? Die beiden Fo-
otdinaten fitfren dabei diejelben Be-
Abb. Ha. Theodolit. zeicdhnungen wie bei einem Drt auf Abb. 5b. Quadrant.

ber Gebe: Breite und Lange.
Die Linge wird (wie im Aquatorjpjtem des Himmels) vom Frithlingspunft aud gezdhit.
3. fiber den Horizont® fei nachtragsiveife nod) folgended gejagt: Man § 109
unterjdyeidet den natitrlichen, den jdheinbaren und den wahren Horizont.
Der natiicliche ijt der, den man (auf dem Meeve, in der Steppe ujw.) wick-
fich hat, in ALL. 6 (Querjchnitt) die geneigte Linie jwvijchen den Linien ss
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Ab. 6. Wahrer, natitclider und jdeinbarer Horizont.

b ww. Der jcheinbare (oder ajtronomijche) Horizont liegt ein wenig Hoher,
namlich da, wo eine durch den S ft De3 gelegte
Gbene da3 Himmelsgewslbe jdneidet (Querjdynitt Linie ss). Cine Ehene, die
parallel ju diefer Tangential-Ghene durd) den Mittelpuntt der Crde geht,
jdhneidet dDas Himmeldgerwslbe in der wahren (oder mathematijchen) Hovizontal=
finie (Cinie ww). Da die Unterjchiede diefer drei Horizonte ijolge der winigen
Grofe der Groe im Berhiltnis sum Firfternhinmumel duferit geving jind, jo jept
man als Hovigont jlhledythin den wahren Horvigont, aljo einen Hovizont, der
genait Das halbe Himmeldgewilbe umiaft.

Ve natiirliche Horizont wird wm jo grofer, je Hiher man fich efebt.
Wie grofy der Radius dev iiberblicdten Flache it (er it ein Stitd Bogen,

%) Die GHiptit it betomntlich der fdheinbar jahriicy von der Sonne (von Wejten nady
Siten) durcymefiene Weq duuedy die 12 Sternbilver. Sie fdyneidet fic) mit dvem Yquator wnter
einem Wintel von 23Y,° (1. audy § 123).

#) a8 ift Horigontlinie vber -Treis?, was Horigontilide?



